

又见秋山

□张丙辰

稿子写完，离吃晚饭还有一段时间。我踱出家门，来到村外的小路上。

大田的农作物基本收完，犁地的拖拉机在旷原上往复。翻起的泥浪带着湿土的香气，引得几只喜鹊在浪尖上起落。没有了大片农作物的遮挡，秋天的原野高远而辽阔。夕阳尚未衔山，但光华已不再射目。天远云低，大野无际，极目远望，我又看到了百里外连绵起伏的太行山！

我的家在黄河北岸的冲击平原上，苦涩的记忆中依然有少不更事的欢乐。一马平川的视野里有几条弯弯曲曲的小河流过，这是我少年的乐园。以洗澡的名义去戏水是欺骗家长最常用的伎俩；用河底的黑泥把自己的裸体涂抹得宛如炭雕，然后结伙到“五保户”张氏门口装神弄鬼，结果让老太太认出真身，告上门去，被暴怒的家长用青皮枯秆抽了个半死；用细密的筛子在水草里快速掠过，便有几十上百只水晶般的白虾在竹筛里跳动。我们家乡没有山岭，广袤的平原如同平铺直叙的文章缺少跌宕，活跃的少年心理难以满足，因而一百里外那连绵的青山就成了我们凝目神往的对象。“过屠门而大嚼，虽不得肉，贵且快意。”当云贵川的少年才俊为走不出大山而焦灼万分的时候，我和同伴们却思谋着何时才能走进山林。

但农村的四季少有闲暇，春天太忙，夏天太热，冬天太冷，都不太适宜多情凝眸。唯有秋天是个例外：大片的高秆作物都躺倒在地里，离霜降种麦还有一个多月的时间，不像“三夏”期间焦麦炸豆，虎口夺粮般焦灼。人

心稍感从容，原野空气澄清，阡陌纵横，黄叶飘零，这个时候倚树而立，“遥岑远目”，那是一种多么斯文、多么优雅的生存姿态啊！

但对我来说，“遥岑远目”不单纯是欣赏自然景观，还包含一种情感因素。村里人说，父亲就在那座山里的煤矿上班。我在这样的凝望中展开少年的全部想象，可以随意虚构父亲工作的实际场景。

多远，说不清，反正是“外县”。我们老家人嘴里，“外县”的县字，读四声，泛指家乡之外的任何地方，代表着见多识广的大眼界。所有离开老家在外地谋生者，无论是厂矿工人、教师、医生，还是机关干部，一律称为“在外县”。“外县人”的突出标志，是不挣工分挣工资。那是农村出来的精神贵族，既受村人的抬举，也受乡邻的嫉妒。

即使在年少无知的眼里，欣赏秋山也是极为惬意的精神活动。山体横陈，连绵不绝，高低起伏，气韵生动。金秋的阳光临照太行南麓，嶙峋的骨格即便在百里之外也十分清晰。深浅浓淡，阴晴变化，柔和的线条伸展中忽有一峰突起。后来到大学读到王维《终南山》诗中“分野中峰变，阴晴众壑殊”

的句子时，一下子想到了当初凝望北山的印象，对诗人笔下终南山景色的理解顿然深刻了许多。

后来我到外地读书就业，回老家居住的机会明显少了。但我依然想重温阡陌凝望的那种情景。连续几次中秋节回去老家，都专门走到村外龙头。但阡陌扩宽成了水泥路，几条小河都已干涸，在荒草离离中如死蛇僵卧。远处几根高耸的烟囱吐着黑烟，在灰蒙蒙的天空写着不规则的洋码“7”。那瘦骨嶙峋的北山再也看不到了……

多年来我已经忘却了这种深情凝视，没想到还能在今日旧景重现！夕阳已沉，北山巍峨的剪影宛如巨龙，在苍茫暮色中极具动感。我已赋闲，此后更多的时间要归田园居。“三径风轻，白石黄花供杖履；五湖烟景，青山绿水在樵渔。”想到今后又能和秋山相对，有景可赏，心中感到无比惬意。

给乔叶的一封信

姐姐：

你好！

我跟着你亦步亦趋走来，始终没有忘记为什么出发。下学后，与你第一次谋面是在县委通讯组（县委宣传部新闻科的前身），拜读你的第一篇人物通讯《马路上的“电线杆”》，字里行间透着浓浓的文学气息。

1996年9月份，我在《修武报》学习，隔三岔五去你们通讯组请教。在你们的引领下，我背上干粮，坐上绿皮火车，开启了一次次说走就走的求学之旅：南下广州多次参加何满老师组织的壹·讲新闻小学堂等培训活动，其中，她为我们解构了2001年美国普利策新闻特写报道奖《面具背后的男孩》，让我“井底之蛙”看到了非虚构写作“天有多高”；北上北京，周五晚上火车，次日天刚亮赶到国家图书馆，如饥似渴地阅读《新闻写作》《新闻爱好者》《大众摄影》《摄影家》等杂志，中午不敢去吃饭，害怕回来没有座位，下午赶场子似的坐地铁去听公益讲座，之后又搭乘返回的火车。

从去年你的作品《宝水》入围各大媒体年度好书榜，到今年荣获茅盾文学奖，媒体深入浅出地解读你的作品，记者邀请你畅谈写作经历。我从媒体报道中，了解到你多次往返家乡，走进大南坡村、一斗水村等乡村体验生活，采集写作素材。正如作家陆梅这样评价：

“《宝水》的语言特别来神。三成书面语、七成方言土语，就是小说里写到的豫晋交界南太行山的村俗、俚语、乡谚。”值得庆幸的是，我深深扎根在这片生我、养我的土地，拜老百姓为师，“站在天安门上想问题，站在田间地头找感觉”，蹲点调研，解剖麻雀。2012年新春来临之前，我来到一斗水村调研，新春期间又打电话补充素材，最终和杨仕智老师采写的《百年古宅话变迁》，在节后上班第一天《焦作日报》头版头条刊发，让养在人深闺人未识的一斗水村走出大山、飞向世界；持续跟踪一斗水村和平顶爻村脱贫攻坚，和崔志坚老师、夏先清老师分别采写的《“凤凰”开始往山脊晃飞》《好一场脱贫攻坚赛》先后在《光明日报》《经济日报》上发表。2020年9月25日，大南坡村举办乡村复兴论坛·修武峰会前后，我和记者老师们一样写过不少新闻。但令我难以忘怀的是12月初，和牛秉富爷爷一次聊天。“俺老汉也是非常买陈奇老师的账！”这句让我夜不能寐，开始打腹稿。第二天，又带着同事韩露亿再次回访，经陈学桦老师润色后，《买账》在《河南日报》现场短新闻大赛栏目刊发，还被报社领导点名表扬。从此，牛爷爷“牛气冲天”，走进中央广播电视台《焦点访谈》……就这样我和百年古宅的主人李晚富、大南坡的牛爷爷等采访对象都成了“忘年交”。逢年过节，我都会看望这些老朋友，感谢他们走进我的新闻里。

无论是你前期在《中国青年报》等媒体上发表的散文，还是后来接连出版的短篇小说、长篇小说，我不是不屑一读，而是不敢拜读，不敢面对知识匮乏。半路出家的我，比葫芦画瓢学写作，早背唐诗宋词、夜读余秋雨散文集。为了打牢写作的根基，当初执拗地选择了基础课有《大学语文》的南大，连考两年止步于复试。“没有白读的书，没有白走的路。”理论与实践贯通后，新闻写作有了进步，和焦作日报社王言老师共同努力，先拿下2013年度河南省好新闻奖通讯类一等奖，后参与采访的《修武：“教科书”激活党建新动力》也夺得河南省好新闻奖消息类一等奖，河南记协还推荐参评第二十九届中国新闻奖作品。

作为深耕20多年的基层通讯员，小县有挖不完的新闻富矿，更有敢与主流媒体记者抢版面、抢位置的大作为。“好素材就在身边，不必舍近求远。”你的虚构作品长篇小说《宝水》就是最好的例证。

此致

敬礼！

小弟：崔红星

2023年8月22日

中拍协“A”级拍卖企业 重合同守信用企业 诚信示范单位

拍卖公告

受有关单位委托，我公司定于2023年9月27日10时在河南博爱农村商业银行股份有限公司会议室公开拍卖河南博爱农村商业银行股份有限公司位于焦作市山阳区山阳路5555号中华·新天地·御龙苑35号房产（建筑面积约316.96m²）。详情请与我公司联系或关注微信公众号（焦作市正大拍卖有限责任公司）。

有意竞买者，请于2023年9月26日17时前到河南博爱农村商业银行股份有限公司会议室办理竞买登记手续(个人请携带有效本人身份证件、单位请携带有效营业执照、法人身份证明、授权委托书及身份证件)并交纳竞买保证金60万元，竞买不中保证金全额无息退还。

预展时间：公告之日起，预展地点：标的物所在地

报名时间：2023年9月25日、26日

咨询电话：(0391)8763575、18639103575 马经理

公司地址：焦作市示范区玉溪路1096号科技总部新城东区6号

商业办公楼1号房3楼

焦作市正大拍卖有限责任公司

2023年9月20日 广告

秋天的黄昏

白衣飞霜 摄

墨白先生的一种思想

□杨清喜

由焦作小说研究会会长杨晶牵头，2023年2月2日上午，“经纬文化作家群”群主王全明开车，同洛阳师范学院文学院张艳庭教授，一起去郑州看望墨白先生。我们到墨白先生家里时，开封市《大观》文学杂志社社长张晓林和一位年轻的女主编，已经提前到了。在随后我们的交谈中，墨白先生对生命的感悟深深地震动了我。墨白先生说：“我们手机的电量在剩余20%时，就会‘滴’的响一声，来提示我们需要充电了。我们人生就像这手机，我已经到了生命中红格的年龄。问题是，手机没电了可以充，可是人到了红格的年龄，你是没有办法去充电。”

墨白先生把我们的人生比喻成一部手机，它电量的满负荷是100%，如果我们可以活到100岁，那么到了80岁的时候，他最后的20年就像手机剩余电量的20%，红格了，但人生不同手机，手机

可以重新充电，但人生不能，这仅剩的时光会过一秒少一秒，只有减少，不会再生！也就是说，我们最后的人生时光也终有耗尽的那一刻。处于这个当口的人们，会怎么想？怎么做？我想，无关乎下面的几种想法和做法：

其一，有生命的局促感、紧迫感，甚至是使命感。我很赞赏有人形象地说，年轻阶段论年过，中年阶段论月过，老年阶段论天过，晚年就论小时过。以上这种退休以后的人生观，可谓积极向上的人生观。虽然退出了职场，但余下的时间，还要有一分光发一分热，尽量做到老有所养，老有所乐，老有所为。

其二，人到码头车到站，尽可能享受人生、享受生活。活一天是两晌，快活一天是一天，不快活不快活，不享乐不享乐。从而，人生的标杆拉低，生活的标准降低。生活顺手由缰，过哪

儿是哪儿。

其三，走一步说一步。理想的成分少了，现实的成分多了。墨守成规，故步自封，画地为牢，对生活中发生的事漠不关心。认为生活无常，世事无常，过稳、过妥、过安便可。

这三种人生态度，第一种是墨白先生的人生态度，即不放任自己，更不纵自己。利用有限的时间，利用这20%的时间，为社会作出应有的贡献，这就是一个作家的人生态度和人生观。

墨白先生的这种人生观点，我听懂了，也认同了这种观点。针对第一个观点，生命有限，时间有限，在有限的生命时间里，做到有效利用是一个关键点。有人说，人能长寿就是胜利。也有人说，人生不在生命的长短，而在于生命的质量的高低。正像诗人臧克家所说，有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。

一窖萝卜一窖薯

□杨琳

当下，杜绝舌尖上的浪费已成为社会共识，并践行之。笔者曾多次感受农人的辛劳和不易，因而也格外珍惜粮食。

小时候，每到秋收时，就会特别辛苦和忙碌。说来也是，农人忙碌大半年，就等着秋收时节的收获，收获的果实与夏收时节的麦子一起，将满足九个多月的生活之需。

农耕社会，春种、夏长、秋收、冬藏是既定的程序，秋收更是关系到大半年的生计。务农时，我的全部口粮和下饭菜，多半需要靠秋收获得。

夏红薯是麦收之后栽种的，当年我家的口粮除夏收时少

量的麦子外，就是秋收时的黄豆、红薯等，而秋后的下饭菜主要是萝卜、苤蓝等。

红薯有春红薯和夏红薯之分，春红薯是春季栽种，秋季收获，因为生长期长，淀粉含量高。春红薯收获后，多半是在田地里当场切片、推晒，晒干透了后再运回家储存，需要时，再掺进黄豆、玉米粒等，用粉碎机或石磨磨成粉，用来制作杂面饼或馒头，这是主粮。

当然，过年过节或来客等特殊的时候也会吃点白面馒头，这就属于特别的享受了。

夏红薯是麦收之后栽种的，因为生长期短，所以淀粉含量不

高，但经过窖藏之后糖分会提高不少，特别甜。夏红薯收获后，当即运回，储存进已预先挖好的地窖里。

地窖通常在屋外不远处，依家里人口的多寡，挖成或三五平方米，或一两平方米，深一两米的土坑，也有挖一个人口，再像打隧道那样直接挖成一个暗坑的，只是那样费劲些。

等夏红薯运回后，就将质量上乘无破损的红薯整整齐齐地码在地窖里，然后再用高粱秆或树枝横排在地窖上方，再覆盖上厚实的黄土，那样，可储存大半年的红薯就算窖藏成功了。待到需

要食用时，就打开预留的小小

窖口，取出一些红薯再盖上窖口即可，很方便。

为了解决下饭菜的问题，村

里通常会种植一些高产且耐储存的蔬菜，如苤蓝、萝卜等。

苤蓝不需要窖藏，而萝卜在常温下放久了会空心并失去水分，所以需要窖藏。当年，父亲和他的知青伙伴两人每年都能分到50公斤左右的萝卜，运回住处后，就及时储存进专门给萝卜准备的小窖。当地的萝卜是上面青、下面白的那种被城里人当成水果吃的青萝卜，微辣带甜，脆爽水分足，很可口。

当年秋收之后的日常饮食基



心花怒放的月亮

□曹欢

你昨晚绽放如花
你占据了天空最顶层的蓝
裙下的万家灯火都成为
你展演的舞台
没有谁能比你灿烂

十五的月亮十六圆
我看到了
一朵心花怒放的月亮

你渐次开放的花瓣
沿着夜的蓝色屋檐
流淌进我的高脚杯里
浇灌着我整个夏天的思念
关于酒、关于友情、关于书法篆刻之间
红与黑缠绵不休的期盼
都在今夜有了明确的答案

酒不醉人人自醉
不是酩酊大醉 不是
颠倒梦想 更不会记忆断片
就是因为看到了你今夜的模样
我的每一条血脉
都在且歌且舞 并为你着迷

来自南国之月和北方故乡的月亮 一样
知书达礼 礼贤苍生
它们乘着歌声的翅膀
捎来了远方月饼一样甜软的问候

十五圆 十六更圆
今夜你站在了九月的中央
满是欢喜心 一袭裙裳
散发出的雅姿风韵
翩然飘曳在寥廓的长空

我站在33层楼顶上望月

夜未央 且望乡

木芙蓉

□王文静

我以为这是一场清洗
瓢泼的雨将万物更新

抬头看见窗外的那抹粉色
一朵木芙蓉抱紧它的枝条
在风雨中瑟瑟发抖

就像小小的女儿
噩梦醒来
紧紧抱住了我

关于白居易

□赵慎龙

浔阳江头
月光流动如江水
江水流如月光
你与她在江上邂逅

如树叶被季节的风
吹落枝头
悠悠地漂泊在
月光如水的伤怀里

如小舟被汹涌的浪花
推向这断崖之旁
沉浮在这无际涯的暗夜里

于是，你们唱着
“同是天涯沦落人”的句子
携手去了
走进了千年的歌诗词中

云台峡谷

□惊鸿

层峦叠翠遮天门，幽谷爽风吹游人。
倚树坐茂听鸣蝉，临泉戏水拍涟漪。
壁悬一幕烟雨梦，潭新半池睡莲蓬。
山中此物最脱俗，只与诗客作清吟。

本上是以杂面饼和夏红薯加杂面糊为主，红薯是放在笼屉上蒸，铁锅旁贴上杂面饼，待红薯和面饼熟了后，先取出笼屉，再烧开水后，倒入杂面或麦面，烧成稀薄的面糊，面糊里也有掺入豆子或红薯块的。

下饭菜有炒萝卜和苤蓝，偶尔会炒点用红薯淀粉制作成的粉条，还有炒鸡蛋等。当年，我和知青伙伴伯华养了数只母鸡，每天可收获数枚硕大的鸡蛋，供日常食用。

豫北冬季多雪，有时候积雪会有一尺多深，多日不能出门赶集，我们就依靠着那一窖萝卜一窖薯和其他食物，过着清苦平淡的生活。那时，我已开始喜欢上看书和看词典，入夜，就着煤油灯的光亮，入迷地看着书，半夜饿了就啃几口杂面饼，吃点红薯，那种兴味，至今难忘。